
นับเป็นเวลาหนึ่งทศวรรษเต็มแล้ว    หลังจากที่ประเทศไทย
ได้เผชิญกับวิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจและการเงิน    เมื่อปี 
2540    มาถึงวันนี้   ประเทศไทยร่ำรวยมั่งคั่งขึ้น มีจำนวน
ประชากรที่ยากจนลดลง   ในขณะที่ระบบเศรษฐกิจของ
ประเทศก็สามารถผสมผสานเป็นหนึ่งเดียวกับประเทศอื่นๆ 
ในโลกได้มากขึ้น     ทั้งยังมีความเปราะบางทางการเงินและ
ต่อปัจจัยภายนอกลดลงอีกด้วย  



ทว่าความสำเร็จที่เราได้เห็นในระยะเวลาหลายปีที่ผ่านมานั้น     
ก็ยังมาพร้อมกับปัญหาและสิ่งท้าทายใหม่ ๆ  อีกเช่นกัน   ที่
สำคัญ  รัฐบาลไทยอาจไม่สามารถกำจัดปัญหาเหล่านี้ให้
หมดสิ้นไปได้ด้วยนโยบายเดิม ๆ ที่เคยใช้จนประสบผลสำเร็จ
มาแล้วเช่นในอดีต      



“ประเทศไทยอาจจะต้องติดอยู่ในวังวนที่เราเรียกว่า “กับดัก
รายได้ปานกลาง” (Middle Income Trap)  หากว่าอัตราการ
ลงทุนของภาคเอกชน  และการเติบโตของผลผลิตยังคงอยู่ใน
ระดับต่ำดังที่เป็นอยู่ ณ ปัจจุบันนี้”    นายคาซี่ เอ็ม มาติน  
เศรษฐกรอาวุโสของธนาคารโลกในประเทศไทยกล่าว



การลงทุนในภาคเอกชนนั้น    เป็นปัจจัยที่สำคัญมากสำหรับ
การขยายตัวของเศรษฐกิจ    ในช่วงที่ประเทศไทยกำลังฟื้น
ตัวจากภาวะวิกฤติเศรษฐกิจเมื่อสิบปีที่แล้วนั้น      อัตราการ
เจริญเติบโตของการลงทุนในภาคเอกชนก็เป็นไปในระดับต่ำ
มาโดยตลอด   หากปัญหานี้ยังดำรงอยู่ต่อไป   ความฝันของ
ไทยที่จะเขยิบฐานะของตนเองให้ขึ้นสู่ประเทศที่มีรายได้สูงก็
อาจไกลเกินกว่าที่จะคว้าไขว่ได้ในเร็ววัน    



แต่หากรัฐบาลสามารถที่จะจัดการกับความท้าทายและ
ปัญหาเร่งด่วนซึ่งไทยกำลังเผชิญอยู่ในปัจจุบันนี้ให้ลุล่วงไป

ได้แล้ว   ก็อาจทำให้ไทยสามารถก้าวขึ้นไปยืนเทียบกับ
ประเทศอื่น ๆ ที่ได้ก้าวข้ามสถานภาพของประเทศที่มีรายได้
ปานกลาง   ไปสู่ประเทศที่มีรายได้สูงได้   ดังที่เกาหลีใต้ 
ไต้หวัน (จีน) และสิงคโปร์ทำมาแล้ว 

   


เศรษฐกิจไทยฟื้นตัวได้อย่างดีเยี่ยม แม้จะใช้
เวลาบา้ง



แม้ว่าในระยะแรก ๆ นั้น    เศรษฐกิจไทยจะเริ่มฟื้นตัวอย่าง
ช้าๆ    แต่มาบัดนี้แล้วเราก็ต้องยอมรับว่า   ภาวะเศรษฐกิจ
ของไทยได้กลับมาแข็งแกร่งเหมือนเดิมอีกครั้งหนึ่ง    การฟื้น
ตัวของเศรษฐกิจไทยนั้นมีสาเหตุมาจากการขยายตัวอย่าง
รวดเร็วของภาคการส่งออก   รวมทั้งความต้องการของผู้
บริโภคในประเทศ   ทำให้โดยรวมแล้วอัตราการเจริญเติบโต
ของเศรษฐกิจไทยได้พุ่งสูงขึ้นสูงสุดที่ 6 เปอร์เซ็นต์ในระหว่าง
ปีพ.ศ. 2545-2547    ก่อนที่จะถอยลงมาอยู่ที่ประมาณ 4.5 
เปอร์เซ็นต์ในระยะหลัง ๆ

 

ที่ผ่านมานั้น   การขยายตัวของภาคการส่งออกไทยได้เป็นไป
อย่างรวดเร็วกว่าการขยายตัวของอัตราผลผลิตมวลรวมมา
โดยตลอด   เนื่องมาจากการที่ระบบเศรษฐกิจของประเทศ
เปิดกว้างมากขึ้น    ทำให้เศรษฐกิจไทยโดยรวมได้รับ
อานิสงส์อย่างยิ่งจากการที่ประเทศจีนได้เข้ามาเป็นสมาชิก
ขององค์การการค้าโลก  รวมทั้งการที่เศรษฐกิจจีนนั้นได้
เติบโตอย่างรวดเร็วเป็นประวัติการณ์ในระยะหลัง ๆ



มองไปขา้งหนา้



การฟื้นตัวของเศรษฐกิจไทยนั้นยังส่งผลให้ปัญหาความ
ยากจนและความไม่เสมอภาคในสังคมทวีความรุนแรงลง  
ปัจจัยนี้นับว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการขยายตัวของ
เศรษฐกิจในอนาคต  



อย่างไรก็ตาม  นายคาซี่ก็ยังได้ตั้งข้อสังเกตว่า   การลงทุนใน
ภาคเอกชนของไทยในระยะหลังนี้  ได้รับผลกระทบเป็นอย่าง
มากจากบรรยากาศการลงทุนที่อึมครึมและการแข่งขันจาก
ประเทศเพื่อนบ้านที่สูงขึ้น    นี่ถือว่าเป็นความท้าทายหนึ่งที่
ต้องได้รับการแก้ไขอย่างทันท่วงที       ที่สำคัญ  รัฐบาล
จำเป็นที่จะต้องคำนึงด้วยว่า    นโยบายที่ได้ทำให้ประเทศ
ไทยก้าวข้ามสถานะของประเทศที่ยากจนขึ้นสู่สถานภาพของ

หนึ่งทศวรรษที่ผ่านมาและอนาคตข้างหน้าของประเทศไทย
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ประเทศที่มีรายได้ปานกลางมาแล้วนั้น   อาจไม่เพียงพอที่จะ
ใช้กระตุ้นเศรษฐกิจไทยให้เติบโตต่อไปได้อย่างรวดเร็ว    
เนื่องจากสภาพเศรษฐกิจโลกนั้นได้เปลี่ยนแปลงไปมากใน
ปัจจุบัน


นายคาซี่แนะนำว่า   ยุทธศาสตร์ใหม่ของไทยนั้น  จำเป็นที่จะ
ต้องมีองค์ประกอบสามอย่าง   อย่างแรกก็คือ  รัฐต้อง
พยายามค้นหาและพัฒนาอุตสาหกรรมที่คนไทยมีความ
ชำนาญและสามารถทำได้ดีกว่าประเทศอื่น  อย่างที่สองก็คือ  
แทนที่จะคำนึงแต่ปริมาณในการผลิตสินค้าเพียงอย่างเดียว  
ไทยก็ต้องพยายามค้นหานวัตกรรมใหม่ ๆ มาทำให้สามารถ
ผลิตสินค้าได้มากกว่าเดิม  ดีกว่าเดิม  โดยไม่ต้องเพิ่มต้นทุน
หรือเพิ่มให้น้อยที่สุด   ประการสุดท้าย  แรงงานของ
อุตสาหกรรมไทยเองก็ต้องเป็นแรงงานที่ใช้ทักษะมากขึ้น   
เพื่อที่จะได้นำนวัตกรรมใหม่ ๆ เหล่านี้ไปใช้ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ      



“นอกจากนี้แล้ว    ไทยก็ยังต้องพัฒนาภาคการเงินของ
ประเทศให้สามารถรองรับกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่หลาก
หลายและเปลี่ยนไปอยู่ตลอดเวลาเหล่านี้ได้” นายคาซี่กล่าว   



ธรรมาภิบาลนั้น  ก็นับว่าเป็นปัจจัยที่สำคัญอีกปัจจัยหนึ่ง
สำหรับระบบเศรษฐกิจไทย   เพราะหากว่าการบริหารงาน
ของภาครัฐและการบังคับใช้กฎหมายนั้นเป็นไปอย่างไม่
โปร่งใส   ก็อาจส่งผลให้ความไม่เสมอภาคในสังคมนั้นขยาย
กว้างขึ้น  จนก่อให้เกิดเป็นชนวนของความรุนแรงตามมาได้       
นอกจากนั้น   ความไม่แน่นอนทางนโยบายก็เป็นอีกประเด็น
หนึ่งที่สมควรจะได้รับการแก้ไข    นายคาซี่กล่าว



“กฎหมายทีศ่กัดิส์ทิธิ ์   และรฐับาลทีโ่ปรง่ใส  ควรจะเปน็เรือ่ง
ปกติในสังคม เพราะจากประสบการณ์ที่ผ่านมาเราก็เห็นแล้ว
วา่   ทัง้สองอยา่งนีม้นัสำคญัมากตอ่การขยายตวัของเศรษฐกจิ 
” นายคาซีก่ลา่ว   “เปน็ทีน่า่ยนิดวีา่    รฐับาลไทยไดน้ำสอง
ปจัจยันีเ้ขา้มาเปน็องคป์ระกอบสำคญัของนโยบายแลว้”
















การสูญเสียพื้นที่ชายฝั่งเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อม
ทีร่นุแรงสำหรบัประเทศไทย



ตลอดระยะเวลาสามสี่ทศวรรษที่ผ่านมา  การเจริญเติบโต
ของอุตสาหกรรมการผลิตและการท่องเที่ยว   รวมทั้งการ
ขยายตัวของพื้นที่ชายฝั่งทะเลตามจำนวนประชาการที่เพิ่ม
ขึ้นในแต่ละปีนั้น  ได้ส่งผลกระทบในเชิงลบต่อ
ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลและตามชายฝั่งของไทยอย่าง
รุนแรง  เพื่อรักษาทรัพยากรเหล่านี้ให้ตกถึงชนรุ่นหลัง  
รั ฐบาลไทยจำ เป็นที่ จะต้ องส่ ง เสริมให้มี การจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติในแบบยั่งยืนไปพร้อม ๆ กับการส่งเสริม
การพัฒนาเศรษฐกิจตามชายฝั่งทะเล   


นี่คือข้อสรุปของ “รายงานสถานการณ์สิ่งแวดล้อมไทย” 
ฉบับล่าสุดของธนาคารโลก  ซึ่งเป็นรายงานที่จัดทำขึ้นโดย
ความร่วมมือของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ง
แวดล้อม  กับผู้แทนจากภาคสิ่งแวดล้อมของธนาคารโลก
ประจำประเทศไทย  

      

สาระสำคัญประการหนึ่งของรายงานฉบับนี้ก็คือ  การใช้
ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติของไทยเพื่อสนับสนุนการ
ขยายตัวของเศรษฐกิจที่ผ่านมานั้น  ได้ส่งผลเสียและคุกคาม
ต่อสภาพแวดล้อมและชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนตาม
ชายฝั่งทะเล   ผลกระทบที่ตามมานั้นก็คือ  พื้นที่ชุ่มน้ำตาม
ป่าชายเลนหลายส่วนได้ถูกทำลายความเสียหายได้เกิดขึ้น
แก่แนวปะการังตามชายฝั่ง  รวมทั้งชาวประมงเองก็ได้รับผล
กระทบ  เนื่องจากการที่จำนวนสัตว์น้ำได้ลดลงอย่างมากมาย   



“การสูญเสียพื้นที่และทรัพยากรชายฝั่งนี้    ไม่ได้เป็นแค่
ปัญหาสิ่งแวดล้อมเท่านั้น   แต่ยังมีนัยยะทางเศรษฐกิจที่
สำคัญอีกด้วย” นายเอียน พอร์เตอร์   ผู้อำนวยการ
ธนาคารโลกประจำประเทศไทยให้ความเห็น



การที่พื้นที่ชายฝั่งทะเลต้องถูกกัดเซาะไปทุกวันนี้    ได้กลาย
เป็นปัญหาทางด้านสิ่งแวดล้อมที่สำคัญยิ่งปัญหาหนึ่งของ
ประเทศไทย  ทั้งนี้ “รายงานสถานการณ์สิ่งแวดล้อมไทย” 
ของธนาคารโลกก็ได้ระบุว่า      ในแต่ละปีนั้น   พื้นที่ชายฝั่ง
ทะเลของไทยโดยรวมได้ถูกกัดเซาะไปมากถึงสองตาราง
กิโลเมตรทีเดียว  คิดเป็นมูลค่าความเสียหายทางเศรษฐกิจสูง
ถึงหกพันล้านบาท (ประมาณ 150 ล้านเหรียญสหรัฐฯ)     
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บ้านขุนสมุทรจีนในจังหวัดสมุทรปราการเป็นหนึ่งในจำนวน
หลาย ๆ หมู่บ้านตามชายฝั่งทะเลอ่าวไทย   ที่ได้รับผล
กระทบอย่างรุนแรง  ตลอดระยะเวลาเกือบสามสิบปีที่ผ่านมา
นั้น ชายหาดของหมู่บ้านนี้ได้ถูกกัดเซาะไปเป็นเนื้อที่ถึงหนึ่ง
ตารางกิโลเมตร  ทำให้อาคารบ้านเรือน  โรงเรียน  และสถาน
ที่ราชการต่างๆ ต้องถูกอพยพโยกย้ายหลายต่อหลายครั้ง   
จนทำให้ประชาชนที่อาศัยอยู่ในหมู่บ้านนี้หลายร้อยหลายพัน
คนถึงกับเบื่อหน่าย   ย้ายออกจากหมู่บ้านไปก็มี



การกดัเซาะทีเ่กดิขึน้อยา่งรนุแรงทีบ่าันขนุสมทุรจนีนัน้   มตีน้
เหตุมาจากการสูญเสียพื้นที่ป่าชายเลนตามแนวชายฝั่งของ
หมูบ่า้นไปเปน็จำนวนมาก    ตามธรรมชาตแิลว้   ปา่ชายเลน
ช่วยรักษาเสถียรภาพของแนวชายหาด  ช่วยยึดและดักจับ
ตะกอนตามแนวชายฝัง่ และ บรรเทาแรงปะทะทีเ่กดิจากคลืน่
ลม  หากปราศจากปา่ชายเลนแลว้ แนวชายหาดจะไมส่ามารถ
ตา้นทานกระแสแรงลม คลืน่ถาโถมเขา้ใสต่ลอดเวลาได ้ 



ในขณะที่สภาวะทางธรรมชาติคือต้นตอของปัญหาการถูกกัด
เซาะของชายฝั่งในแถบทะเลอันดามัน  การกระทำของมนุษย์  
ไม่ว่าจะเป็นเหมืองทราย  การก่อสร้างกำแพงกันคลื่น  เขื่อน
กั้นน้ำ หรือ ท่าเทียบเรือ และ การขุดเจาะน้ำบาดาล  ก็เป็น
สาเหตุหลักที่ทำให้ชายฝั่งทะเลอ่าวไทยต้องถูกกัดเซาะไปอยู่
เรื่อยๆ  “รายงานสถานการณ์สิ่งแวดล้อมไทย” ระบุ      
การนำพื้นที่ป่าชายเลนไปใช้ทำฟาร์มเพาะกุ้งก็เป็นอีกสาเหตุ
หนึ่งที่ทำให้ประสิทธิภาพในการต้านการกัดเซาะของพื้นที่
ชายฝั่งทะเลลดลง



รัฐบาลไทยเอง  รวมทั้งผู้แทนจากชุมชน  และองค์กรกลางที่
ทำหน้าที่ดูแลสภาพแวดล้อม  ต่างก็ตระหนักดีถึงความ
สำคัญของปัญหานี้  และได้ดำเนินมาตรการหลายต่อหลาย
มาตรการเพื่อแก้ไขและบรรเทาความรุนแรงของปัญหา   
อย่างไรก็ดี   เพื่อให้การแก้ไขปัญหาเป็นไปอย่างราบรื่น  
ทางการก็จำเป็นจะต้องมีการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ 
และส่งเสริมให้แต่ละหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีการประสานงาน
กันให้มากขึ้น  เพื่อประโยชน์ของการพัฒนา
ทรัพยากรธรรมชาติในระยะยาว



“ความซับซ้อนของปัญหา  สภาวะทางธรรมชาติ  การมี
บทบัญญัติทางกฎหมายที่ทับซ้อนกัน   และการขาดการ
ประสานงานระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  รวมทั้งงบ
ประมาณที่จำกัด  ต่าง ๆ เหล่านี้คือสาเหตุที่ทำให้การดำเนิน
มาตราการปกป้องทรัพยากรธรรมชาติตามชายฝั่งทะเลใน
อดีตนั้นยังทำได้ไม่ดีนัก” นายพอร์เตอร์ให้ความเห็น



อีกประการหนึ่ง  การเกิดภัยธรรมชาติบ่อยครั้ง  ก็สามารถ
สร้างความเสียหายต่อสภาพแวดล้อมตามชายฝั่งทะเลอีก
ด้วย  นายจิเตนดร้า เจ  ชาห์  ผู้ประสานงานภาคสิ่ง
แวดล้อมของธนาคารโลกกล่าวเสริม นอกจากนี้แล้ว  ผล
กระทบจะเกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงทางอุณหภูมิของโลก   
ก็ยังเป็นปัญหาที่รอการแก้ไขอยู่เช่นกัน  

“เวลาที่อุณหภูมิของโลกเปลี่ยนแปลงไปนั้น  ก็มักจะทำให้

เกิดภาวะน้ำท่วมตามมาได้ เพราะระดับน้ำทะเลในบางพื้นที่
จะเพิ่มสูงขึ้น” นายชาห์กล่าว  “หากสภาวะเช่นนี้เกิดขึ้นใน
ประเทศไทยแล้วจะทำให้เกิดผลกระทบต่อชีวิตและสภาพ
ความเป็นอยู่ของประชาชน   รวมทั้งต่อระบบเศรษฐกิจตาม
แนวชายฝั่งทะเลด้วย   บริเวณที่อาจได้รับผลกระทบมากเป็น
พิเศษคือชุมชนตามอ่าวไทยที่มีผืนดินอยู่ในระดับต่ำ   รวมทั้ง
กรุงเทพมหานครด้วย”



ใน “รายงานสถานการณส์ิง่แวดลอ้มไทย” นี ้  ธนาคารโลกกไ็ด้
เสนอแนะแนวทางแกไ้ขปญัหาไว ้5 แนวทางดว้ยกนั   คอื

- ลดการถูกกัดเซาะของพื้นที่ชายฝั่งทะเล

- สนับสนุนวางแผนการประมงแบบยั่งยืน

- เพิ่มมาตรการและส่งเสริมประสิทธิภาพของการกำกับ 

  ดูแลการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเล

- กระตุ้นให้ส่วนท้องถิ่นเข้ามามีบทบาท

- สง่เสรมินโยบายและการบรหิารทรพัยากรทีเ่ปน็อนัหนึง่  

  อันเดียวกัน



การสนับสนุนเชิงนโยบายจากผู้มีอำนาจในภาครัฐก็นับว่า
เป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดปัจจัยหนึ่ง   ที่จะช่วยให้การร่วมมือ
แก้ไขปัญหาของแต่ละฝ่ายนั้นเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
มากขึ้น  “รายงานสถานการณ์สิ่งแวดล้อมไทย” ระบุว่า    
สิ่งที่จำเป็นที่สุด ก็คือความมุ่งมั่นจากทุกฝ่ายในอันที่จะแก้ไข
ปัญหาร่วมกัน  รวมทั้งการเพิ่มความเข้าใจของภาครัฐและ
ประชาชนในเรื่องของผลกระทบทางเศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้นต่อ
คนไทยทั้งประเทศหากปัญหานี้ดำเนินอยู่ต่อไป



“เราต้องขอขอบคุณทางธนาคารโลกที่ช่วยนำเสนอรายงาน
สถานการณ์ศิ่งแวดล้อมไทย     ดิฉันหวังว่า  สาระสำคัญของ
รายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง   
รวมทั้งกระตุ้นให้เกิดความตื่นตัวในระดับชาติ   จนส่งผลให้
เกิดเป็นนโยบายที่สามารถนำไปใช้ในการวางแผนจัดการ
บริหารทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง   ซึ่งเป็นรากฐานที่
สำคัญของการพัฒนาเศรษฐกิจตามแนวชายฝั่งของประเทศ
ไทยได้”   คุณนิศากร  โฆษิตรัตน์   อธิบดีกรมทรัพยากรทาง
ทะเลและชายฝั่งกล่าวในระหว่างการเปิดตัวรายงานเมื่อเช้า
วันที่ 14 มิถุนายน 



“รายงานสถานการณส์ิง่แวดลอ้มไทย” ฉบบันี ้  นบัเปน็ฉบบั
ที่หกแล้วที่ธนาคารโลกได้จัดพิมพ์ขึ้น ตั้งแต่ปีพ.ศ. 2543 
เป็นต้นมา    รายงานฉบับล่าสุดที่ออกไปเมือป ี 2547 นั้นว่า
ด้วยเรื่องของความหลากหลายทางชีวภาพ      ส่วนรายงาน
สถานการณส์ิง่แวดลอ้มไทยฉบบักอ่นหนา้นี ้   นำเสนอปญัหา
ทีเ่กีย่วกบัคณุภาพของทรพัยากรนำ้  และอากาศ    รวมทัง้การ
วเิคราะหป์ญัหาสิง่แวดลอ้มของประเทศไทยโดยรวม   เพือ่นำ
เสนอหนทางแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม   รวมทั้งมาตรการของ
ภาครฐัในการจดัการทรพัยากรธรรมชาตขิองประเทศ
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กิจกรรมของธนาคารโลกในเดือนมิถุนายน

เมื่อวันที่ 29 มิถุนายน   ธนาคารโลกได้จัดงานสัมมนาเพื่อสนับสนุนให้เยาวชนและผู้แทนจากภาครัฐ  ทั้งในประเทศไทย  และประเทศอื่น ๆ 
ในภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก      ได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกันในหัวข้อที่เกี่ยวกับคุณภาพการศึกษากับคุณภาพของบัณฑิตใหม่     โดยมี
ตัวแทนของมหาวิทยาลัยและภาคเอกชน  รวมทั้งองค์กรกลางเข้ามาร่วมสนทนาด้วย    


งานสมัมนาครัง้นีเ้ปน็งานสมัมนาผา่นระบบ videoconference   จากสถาบนัวทิยบรกิารของจฬุาลงกรณม์หาวทิยาลยั     ผูแ้ทนเยาวชนของไทย
คอื นางสาวบษุวรรณ   ขจรณรงคว์านชิ    สว่นผูท้ีใ่หเ้กยีรตมิาแลกเปลีย่นความคดิเหน็กบัเยาวชนไทยนัน้คอืดร. พเิชษฐ ์   ดรุงคเวโรจน ์ 
ซึ่งปัจจุบันทำหน้าที่เป็นที่ปรึกษาของคณะกรรมการการอุดมศึกษาแห่งชาติ    นอกเหนือไปจากการดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการสถาบันคลัง
สมองแห่งชาติด้วย   


การจัดงานสัมมนาในครั้งนี้ก็เพื่อกระตุ้นให้เยาวชนหันมามีส่วนร่วมในการพัฒนามากขึ้น    และเพื่อให้ภาครัฐได้ตระหนักถึงความสำคัญ
ของคนรุ่นใหม่กับการพัฒนา    ดังที่ธนาคารโลกได้นำเสนอไว้ใน “รายงานการพัฒนาโลก ปี 2550: คนรุ่นใหม่กับการพัฒนา”  นั่นเอง
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หากมีคําถามหรือข้อแนะนําเกี่ยวกับจดหมายข่าวฉบับนี้

กรุณาติดต่อ นายทินกร สารีนันท์

ธนาคารโลกสํานักงานประเทศไทย

ชั้น 30 อาคารสยามทาวเวอร์  เลขที่ 989  ถนนพระราม 1  ปทุมวัน  กรุงเทพฯ 10330


โทรศัพท์: 0-2686-8300

แฟกซ์: 0-2686-8301

อีเมลล์: tsareenun@worldbank.org

เว็บไซต์: http://www.worldbank.or.th
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